

立法會

Legislative Council

立法會CB(2)2760/11-12號文件
(此份會議紀要業經政府當局審閱)

檔號：CB2/PL/HA

民政事務委員會 會議紀要

日期 : 2012年2月10日(星期五)
時間 : 上午8時30分
地點 : 立法會綜合大樓會議室3

出席委員 : 葉國謙議員, GBS, JP (主席)
甘乃威議員, MH (副主席)
涂謹申議員
張文光議員
黃容根議員, SBS, JP
劉慧卿議員, JP
張學明議員, GBS, JP
劉秀成議員, SBS, JP
林大輝議員, BBS, JP
陳克勤議員
張國柱議員
黃成智議員
謝偉俊議員, JP
陳淑莊議員

缺席委員 : 梁劉柔芬議員, GBS, JP
黃宜弘議員, GBS
劉健儀議員, GBS, JP
霍震霆議員, GBS, JP
何秀蘭議員

出席公職人員：議程第III項

民政事務局

民政事務局局長
曾德成先生, GBS, JP

民政事務局副秘書長(2)(署任)
莫君虞先生

康樂及文化事務署

康樂及文化事務署署長
馮程淑儀女士, JP

助理署長(康樂事務)1
李麗芬女士

議程第IV項

民政事務局

民政事務局局長
曾德成先生, GBS, JP

民政事務局首席助理秘書長(文化)2
王月華女士

商務及經濟發展局

旅遊事務助理專員3
嚴吳志坤女士

康樂及文化事務署

康樂及文化事務署署長
馮程淑儀女士, JP

康樂及文化事務署助理署長(文博)
吳志華博士

博物館總館長(文化博物館)
黃秀蘭女士

列席秘書 : 總議會秘書(2)2
黃少健先生

列席職員 : 高級議會秘書(2)2
林培生先生

議會秘書(2)2
譚桂玲小姐

議會事務助理(2)2
張毅敏小姐

經辦人／部門

I. 自上次會議後發出的資料文件

委員察悉，事務委員會自上次會議後並無發出任何資料文件。

II. 下次會議的討論事項

[立法會CB(2)962/11-12號文件附錄I及II]

2. 主席建議而委員同意將原定於2012年3月16日上午8時30分舉行的下次例會改於2012年3月15日(星期四)下午4時30分舉行，以討論下述事項

- (a) 賭博政策及賭博相關事宜；及
- (b) 非物質文化遺產。

3. 委員察悉，副主席於2012年2月9日來函，建議在事務委員會會議上討論2012年香港馬拉松賽事的安全措施。委員同意該事項應在事務委員會會議上討論，而主席會就此事與政府當局聯絡。

(會後補註：經主席同意，"2012年香港馬拉松賽事的安全措施"此事項定於2012年3月15日舉行的下次例會討論。)

III. 公眾游泳池月票

[立法會CB(2)962/11-12(01)及(02)號文件]

4. 應主席之請，民政事務局局長向委員簡介政府當局擬於2012年7月推出公眾游泳池月票(下稱"擬議月票")的建議。

擬議月票的定價

5. 張學明議員從政府當局的文件第9段察悉，區議會的主席和副主席大多建議把擬議月票的建議定價由350元降至300元。他要求當局提供資料，說明這個較低定價水平對政府收入的影響。劉秀成議員及林大輝議員表示支持把建議定價降至300元。

6. 副主席表示，民主黨支持擬議月票。他指出，就每日使用健身室的成人而言，使用公眾健身室設施的月票價錢，較其每月須支付的入場費總額少50%。若按相同原則，擬議月票的定價應為285元左右。張國柱議員表示，對每日使用一次公共健身室設施的人士而言，公共健身室月票的定價水平等同獲得64.7%的折扣。然而，擬議月票的建議定價為350元，只等同向每日使用一次公眾泳池的人給予38.6%的折扣。他認為有很大空間把擬議月票價格定於一個較低水平。

7. 民政事務局局長表示，政府當局對降低定價的建議持開放態度，現時正就其可行性進行檢討，並會考慮一連串的因素，例如是項較低定價水平對公眾泳池使用率和推廣游泳有何潛在影響，以及政府當局在收回成本和資助額方面的政策。他補充，公眾游泳池與公眾健身室的使用率有所不同，不能作直接比較。

非繁忙時段游泳池月票

8. 張學明議員詢問，當局會否推出非繁忙時段游泳池月票，鼓勵泳客在非繁忙日子到公眾泳池游泳。民政事務局局長及康樂及文化事務署署長(下稱"康文署署長")表示，管理兩類不同有效期的月票時，必須解決很多後勤問題。政府當局將需要確定

擬議月票對公眾泳池的使用率和運作的實際影響。政府當局會在推行擬議月票計劃後，研究有關建議及評核其可行性。

9. 劉秀成議員詢問當局會否准許學校在非繁忙時間使用公眾泳池。康文署署長表示，按照現行安排，學校可提早一個學年預訂公眾游泳池舉行水運會或預訂部分泳池在一般上課時間進行集訓。

擬議月票的涵蓋範圍

10. 張國柱議員詢問，擬議月票持有人使用公眾泳池會否受任何限制。康文署署長表示，除設計供集訓之用的灣仔游泳池外，月票持有人可使用所有由康文署管理的游泳池。

監察使用月票的情況

11. 張國柱議員詢問，當局會否採取預防措施(例如核實月票持有人的身分)，以防止可能會出現的濫用情況，例如多人共用一張月票。黃容根議員要求當局提供資料，說明會否對使用他人月票的人作任何處分。

12. 康文署署長表示，當局會要求月票持有人經核實身分後才可進入公眾泳池。在較長遠而言，上述月票會採用智能卡形式，並會附有月票持有人的相片，以方便核實身分。涉嫌非法使用游泳池月票的個案會轉交警方採取所需行動。

13. 黃容根議員要求當局提供資料，說明會否就補發遺失月票收取任可費用。康文署署長回應時答稱不會，但表示當日後使用智能卡時，則可能會收取費用以收回智能卡的製造成本。

推出擬議月票的時間

14. 黃容根議員要求當局提供資料，說明可否提早於原先編定的日期(即2012年7月)前推出擬議月票。康文署署長表示，政府當局希望盡快推出擬議月票。然而，為推行擬議月票計劃，當局需要時

間訂立附屬法例以訂明擬議月票的收費水平、改裝入閘機，以及開展相關宣傳活動。

救生員人手是否足夠

15. 林大輝議員及黃容根議員要求當局提供資料，說明會否增加公眾游泳池的救生員人手，以應付在推出擬議月票後，預期會增加的泳客(尤其是長者泳客)人數。

16. 康文署署長表示，現時游泳池在任何一個時間可容納的泳客人數是設有上限的。現有的救生員人手應足夠應付各泳池的泳客人數上限。長者泳客通常在非繁忙時間使用游泳池。政府當局會密切監察有關情況，在有需要時會考慮增加救生員的人手。

入場費

17. 副主席對港島和九龍的公眾游泳池入場費與新界的公眾游泳池入場費長期存在差異表示關注。他認為全港所有泳池應採用劃一的入場費。副主席、劉秀成議員及張國柱議員認為，政府當局應趁推出擬議月票的機會，劃一全港公眾泳池的入場費。

18. 民政事務局局長表示，市區及新界的市政服務以往分別由市政局和區域市政局負責管理，在解散兩個市政局及成立康文署前，泳池入場費不同的情況已經存在。政府當局現正檢討該問題。

推廣體育

19. 林大輝議員認為政府當局每年應指定更多"全民運動日"，讓更多市民可免費享用各項公眾康樂設施。康文署署長表示，這項建議可能會減少政府的收入。此外，當局曾於2008年推行為期3個月的免費使用公眾康樂設施計劃，其間曾經出現下述情況：有成功申請免費使用公眾康樂活動的人士最終並無使用相關設施，因而造成浪費。

議案

20. 甘乃威議員就擬議月票動議下述議案，議案獲張文光議員附議 ——

"本委員會要求政府盡快推出公眾游泳池月票計劃，並應將月票收費定為每月不多於300元正。"

21. 委員一致支持該議案。主席宣布該議案獲得通過。

IV. 在香港文化博物館舉辦李小龍文物展覽

[立法會 CB(2)951/11-12(01)及 CB(2)962/11-12 (03)號文件]

22. 應主席之請，民政事務局局長向委員簡介政府當局擬於香港文化博物館(下稱"文化博物館")舉辦李小龍展覽的建議。當局計劃於2013年下半年舉辦該展覽，為期5年。

23. 委員對擬議展覽表示支持。主席表示，李小龍對推廣中國功夫貢獻良多。陳淑莊議員補充，李小龍不單是功夫演員，其哲學、創意及功夫造詣亦名聞遐邇。

展覽場館

24. 陳淑莊議員關注到，擬議展覽場館的面積為650平方米，該處會否有足夠地方容納預期到訪的大量遊客。康文署署長表示，擬議場館會位於有充裕休憩地方的文化博物館之內，因此，應有足夠空間容納大量遊客。

25. 黃容根議員及謝偉俊議員詢問為何不在位於九龍塘的李小龍故居舉辦擬議展覽。主席表示李小龍故居是舉辦擬議展覽的理想地點。林大輝議員則認為李小龍故居並非舉辦擬議展覽的合適地點，因為附近有很多時鐘酒店。

26. 民政事務局局長解釋，商務及經濟發展局自2008年開始，一直與李小龍故居的業主交流意見，希望把該處所改建為李小龍紀念館，開放予本地及海外遊客參觀。然而，當局未能就所涉復修工程的規模與業主取得共識。

27. 主席、副主席及陳克勤議員認為政府當局應物色一個供永久舉辦李小龍展覽的場地。主席及黃容根議員亦建議，如興建李小龍永久展覽館，則應在其旁邊興建功夫永久展覽館。主席補充，當局應考慮在西九文化區物色若干用地，興建一所李小龍展覽館及分別關於中國功夫和中國功夫電影的展覽館。民政事務局局長答允考慮委員的建議。

28. 鑑於文化博物館的位置遠離其他旅遊景點，謝偉俊議員關注到當局會否在展覽場館提供足夠的配套設施。康樂及文化事務署助理署長(文博)(下稱"康文署助理署長")表示，當局就擬議展覽作詳細策劃時，會考慮是否有足夠的泊車位及乘客上落區。他補充，在往前舉辦的3個月展覽期間，文化博物館的公眾休憩用地業經證明足以處理逾400 000名本地及海外遊客。

推廣活動

29. 陳淑莊議員要求當局提供資料，說明政府當局會否在展覽場館內舉辦功夫比賽，以吸引更多來自世界各地的遊客。

30. 康文署署長表示，預計擬議展覽在首年會吸引約160萬名本地及海外遊客。署方與旅遊事務署會研究是否可以推出各項推廣活動以吸引遊客。旅遊事務助理專員3補充，旅遊事務署會與香港旅遊發展局合作，並會與康文署、旅遊業界及其他有關各方(例如李小龍會、李小龍基金會等)協調，就該展覽擬備適當的宣傳推廣計劃，以期吸引內地及海外遊客到香港參觀該展覽。

31. 康文署署長表示，擬議展覽的籌備工作已經展開，預期該展覽將會在2013年5月或6月左右向公眾開放。政府當局已委聘香港電影工作者總會製

作一輯名為《李小龍風采一生》的紀錄片，以增加公眾對李小龍的認識。

32. 謝偉俊議員認為，該展覽如偏重學術方面，便會欠缺吸引力。政府當局應考慮把擬議的李小龍展覽與其他旅遊景點結合於為遊客而設的一天行程之內。長久以來，李小龍會一直建議設立一條紀念徑以展示李小龍生平的事蹟，當局對此亦應予以考慮。康文署署長答允研究該等建議。

33. 林大輝議員要求當局提供資料，說明會否在展覽場館售賣紀念品，以及該展覽的入場費為何。康文署署長表示，政府當局會與李小龍基金會探討生產及售賣紀念品的可行性。文化博物館的入場費是每位成人10元，建議在文化博物館內舉行的李小龍展覽不會收取額外入場費。

在擬議展覽展出的物品

34. 陳克勤議員要求當局提供資料，說明擬議展覽的展品數目。博物館總館長(文化博物館)表示，旅遊事務署已認定逾百件與李小龍有關的展品，而政府當局已提供其屬意的展品清單予李小龍基金會考慮。

35. 謝偉俊議員促請政府當局在向財務委員會(下稱"財委會")提交的建議內，加入在擬議李小龍展覽內將會展出的展品清單。康文署署長表示，由於政府當局與有關各方就借用藏品進行的討論仍在進行中，在2012年4月將有關建議提交財委會時，上述清單未必會備妥。主席要求政府當局一俟備妥該清單，便送交事務委員會。

36. 陳克勤議員要求當局提供資料，說明會否在擬議展覽中加入互動元素。博物館總館長(文化博物館)表示，當局會製作或籌辦互動展覽、影音節目、講座及工作坊，令參觀者更加認識李小龍的生平事蹟及貢獻。

37. 張文光議員認為，雖然李小龍對中國功夫及中國功夫電影有很大貢獻，但政府當局應避免在擬議展覽中誇大李小龍的形象及事蹟。

38. 黃容根議員察悉在內地佛山設有李小龍紀念館，並詢問政府當局會否與佛山各有關當局聯絡，以及有否專業知識分辨李小龍展品的真偽。

39. 民政事務局局長表示，政府當局擁有分辨展品真偽所需的專業知識。康文署署長表示，政府當局會向有關各方(包括李小龍的女兒及李小龍基金會)商借真蹟展品。如未能取得真蹟展品而須展出複製品，當局會有清楚說明。康文署助理署長補充，政府當局會與負責管理佛山李小龍紀念館的有關機關保持聯絡。

40. 林大輝議員詢問擬議展覽的展期為何只有5年。康文署署長表示，按照與有關各方所商定，展品的初步借用期是5年。若獲有關各方同意，借用期及展覽期可予延長。

41. 主席總結時表示，委員普遍支持政府當局把擬議展覽提交財委會考慮。

V. 其他事項

42. 委員同意，事務委員會將會前往油麻地戲院及紅磚屋參觀。

(會後補註：事務委員會已於2012年4月27日前往參觀油麻地戲院及紅磚屋。)

43. 議事完畢，會議在上午10時25分結束。

立法會秘書處
議會事務部2
2012年9月10日